Einladung

zur Reise in polare Welten:

Roland Knauer und Kerstin Viering

stellen ihr Buch vor und zeigen Bilder

Arktis und Antarktis.

Von Pinguinen, Polarlichtern und stürzenden Stürmen 

Am Donnerstag, 1. März 2012 um 19.30 Uhr,

in der Stadtbibliothek Offenbach, Herrnstraße 84

Eintritt Euro 5.--

Ewiges Eis und klirrende Kälte, monatelange Dunkelheit und tobende Stürme - auf den ersten Blick scheinen die Polargebiete nicht gerade die einladendsten Land-schaften der Erde zu sein. Und doch gibt es seit Jahrhunderten Menschen, die sich von den glitzernden Eiswelten faszinieren lassen: die ersten Entdecker, die unter großen Gefahren ins Unbekannte aufbrachen, moderne Polarforscher, die an den Enden der Welt mehr über das Klima der Erde oder die Kältetoleranz des Lebens erfahren wollen, und nicht zuletzt eine zunehmende Schar von Touristen, die von Begegnungen mit Pinguinen, Eisbären und Walen träumen. 

Doch das frostige Paradies ist bedroht.

Kerstin Viering und Roland Knauer zeigen die verblüffende Vielfalt des Lebens in 

den unwirtlichsten Gegenden unserer Erde, erzählen von deren Erforschung unter extremen Bedingungen und schlagen den Bogen zur Frage des Klimawandels.

Roland Knauer ist Wissenschaftsjournalist und arbeitet für den Hörfunk und für große Tageszeitungen, u.a. auch für die Frankfurter Allgemeine Zeitung.

Kerstin Viering ist Biologin und arbeitet als Wissenschaftsjournalistin. Mit ihren Beiträgen und Bildern zu Natur und Umwelt wendet sie sich an einen großen Leserkreis, dem sie auch komplizierte Sachverhalte verständlich näherbringt. 

Wir freuen uns auf diesen interessanten Abend, den wir in Zusammenarbeit mit der Stadtbibliothek organisieren können.

Gerne reservieren wir Ihnen Eintrittskarten.

Steinmetz’sche Buchhandlung

